

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXVI.—Número 8.646

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 3'25 pts.

Palma, Lunes 13 de Enero de 1919

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 23. — Teléfono 116



Doña Catalina Castelló y Catalá

Ha fallecido en el Pont d' Inca

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su afligido esposo, hijos, hijas; nieto y nietas, hijos, hija y hermano políticos, al comunicar a sus parientes y amigos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al rosario y conducción del cadáver al Cementerio de Marratxí que se verificará esta tarde a las tres y media y cuatro respectivamente, y al funeral que se celebrará en la parroquial iglesia del Pont d' Inca mañana martes a las nueve.

No se invita particularmente.
Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Nuestros colaboradores

Tres nuevas óperas de Puccini

Nueva York.—Uno de los acontecimientos artísticos más resonantes de los últimos tiempos en que el arte no ha podido menos de sufrir la depresión general de la guerra, es el estreno de tres nuevas óperas de Puccini en el Teatro «Metropolitano» de Ópera de esta ciudad.

El acontecimiento tiene trascendencia mundial, pues en los círculos musicales y artísticos de todos los países civilizados se esperaban ansiosamente noticias del resultado del estreno de esas tres nuevas producciones de autor de «Bohème».

Las noticias del nuevo inmenso triunfo de Puccini fueron transmitidas por cable a todas partes, pero creemos que siempre será agradable a los lectores tener algunos detalles más extensos y ese es el propósito de la presente crónica.

Las óperas son en un acto y se titulan: «Il Tabarro» (La Cape), «Suor Angelica» y «Gianni Schicchi». La primera es una terrible tragedia al estilo de «Cavalleria Rusticana», breve y desgarradora; la segunda un poema sentimental, y la tercera un cuento gracioso presentado con el rico bordado de una música alegre y fresca como el agua surgente.

El «Metropolitano» estaba lleno desde la galería a los sillones de orquesta y no había un lugar vacío, ni siquiera en los pasillos. Ningún aficionado a la ópera quería dejar de concurrir a esa histórica función y mucho menos los «puccinianos» que tuvieron un verdadero banquete de melodías.

La primera ópera que se representó fue «Il Tabarro» que como antes decíamos es una pieza intensamente dramática, una pieza de Grand Guignol. Es un drama de amor de un pescador del Sena engañado por su esposa, y la catástrofe se desarrolla en una barca de pesca amarrada a la ribera, a la sombra de las torres de Notre Dame. El eterno «triángulo» lo constituyen el capitán de la barca, su mujer, y el enamorado de su mujer que es a la vez su empleado en las faenas de pesca. El capitán mata en la barca al amante de su mujer y lo esconde bajo su enorme capa, pero se lo muestra muerto y mutilado cuando ella llega a una cita de amor. La trágica y sombría historia se desarrolla entre las notas de dolientes melodías. Los números salientes son el dúo de amor de los dos amantes y un soliloquio del marido engañado, que es una obra maestra de interpretación de la tempestad que rugen en el alma del desesperado pescador.

La bellísima diva Srita. Muzio dió el papel de la heroína del «Tabarro» una interpretación notable. La Muzio posee condiciones dramáticas verdaderamente sorprendentes y su voz en algo de lo más notable que tiene la empresa del «Metropolitano» que no admite sino celebridades... Gialio Crimi, el joven tenor, cantó maravillosamente su papel y Montasanto hizo un marido engañado que resultó insuperable.

«Suor Angelica» es un poema místico y la acción se desarrolla en un convento en el siglo XVII. Suor Angelica que cometió un delito en su juventud ha estado por espacio de siete años recluida en un convento. Al cabo de ese tiempo recibe una visita, la de su tía la Princesa, que le recuerda su pecado y le comunica que su hijo ha muerto. Suor Angelica se llena de dolor al oír esa noticia, compone un breve venenoso cen yerbas y lo apura. Pero al entrar en la agonía recuerda que el suicidio le hará imposible reunirse con su hijo en el cielo y le pide a la Virgen que le salve. La Virgen se le aparece entonces rodeada de ángeles y llevando de la mano al rubio hijo por quien ha vivido y por quien muere, perdonada, la triste y doliente Suor Angelica. Geraldine Farrar fué la Suor Angelica y no hay palabras para expresar todo el arte, toda la delicadeza, toda la ex-

quisita ternura que aportó a su papel y como fué sorprendente y magnífica su voz. La nota dominante de esta ópera es la música sagrada.

La última de las tres óperas en un acto de Puccini es la denominada «Gianni Schicchi». El tema es tomado del Canto 30 del «Inferno» del Dante, donde aparece que Schicchi toma el lugar de un muerto, en combinación con la familia del doliente, para firmar un testamento. Cuando el notario llega, Schicchi dicta el testamento y se deja la mejor parte de la herencia sin que los parientes que se prestaron a la farsa, y son cómplices, puedan protestar. Es un cuento rocejado y alegre y la música está en perfecta armonía con el tema literario. Hay dos romanzas amorosas muy sentimentales y delicadas.

De Luca en el principal papel, es decir en el de Gianni Schicchi estuvo formidable y recibió una tras otra entusiastas ovaciones; también estuvieron muy bien Miss Easton y Giulio Crimi.

En fin, un éxito completo y sorprendente. Todos los críticos teatrales se han conformes en considerar que las tres nuevas óperas de Puccini han constituido uno de los mayores triunfos del grande e infatigable maestro.

En cuanto a la empresa del Metropolitano ópera House y muy especialmente el director Gatti Cazzaza, han demostrado una vez más que no omiten esfuerzo alguno para contribuir como contribuyen en una gran escala a la cultura musical en esta ciudad y para fomentar el entusiasmo de los artistas dándoles oportunidad de presentar sus obras y de ser aclamados en un teatro tan famoso, tan rico, tan selecto en artistas y en público como el «Metropolitano Opera House».

John Hancock.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La futura Conferencia de la paz

Apazamiento de la reunión del Consejo de Guerra Interaliado.—Las conversaciones iniciales de la Conferencia.

París, 9.—La reunión del Consejo Superior de Guerra interaliado que debía celebrarse hoy jueves en París para examinar diversas cuestiones que han de ser sometidas a la Conferencia de la paz, ha sufrido un aplazamiento.

Lloyd George ha comunicado en efecto, que le es imposible estar en París antes del sábado o el domingo próximo por tener que permanecer en Londres a causa de las modificaciones del Gabinete británico.

Los señores Orlando y Sonnino se encuentran ya en París; pero el primero de ambos regresa a Roma, donde es necesaria su presencia a causa de los debates parlamentarios, y regresará a fines de semana a esta capital.

Las conversaciones iniciales entre las cuatro grandes potencias, Francia, Inglaterra, Estados Unidos e Italia, no comenzarán, pues, antes del domingo, y seguramente el lunes, 13, como en principio se había dicho.

Entretanto las potencias aliadas dan a conocer oficialmente la composición de las Delegaciones encargadas de representarlas en la Conferencia de la paz.

Hoy visitó a M. Pichon el presidente del Consejo serbio, que le manifestó que el reino yugoslavo de serbios, croatas y eslavos está representado por los Sres. Patichitch, Trumbitch y Vesnich.

La Delegación italiana no está aún designada totalmente, pero se sabe que, aparte de Orlando y Sonnino, formarán también los señores Salvago y Raggi.

Wilson asistirá como primer ministro de los Estados Unidos.

París.—Wilson ha declarado oficialmente a Clemenceau que no quiere ser considerado en la Conferencia de la paz como jefe de Estado, sino como el primer ministro de los Estados Unidos, ya que, según la Constitución norteamericana, no es, sólo el jefe del Gobierno, y por consiguiente, reivindica

para el acto de la Conferencia su calidad de jefe del Gobierno.

Petición del Gobierno alemán.—El bolchevismo y las deliberaciones de la Conferencia.

Londres 9.—Según un telegrama de Berlín el Gobierno alemán ha solicitado de nuevo que se inauguren rápidamente las negociaciones de la paz; sus representantes en la Comisión del armisticio dado un paso en igual sentido.

Los periódicos franceses discuten la cuestión de si los aliados deben adoptar medidas para contrarrestar el bolchevismo en Rusia y Alemania, y se considera que es una de las cuestiones más importantes que se han de plantear ante la Conferencia de la paz. De hecho las deliberaciones iniciales de esta Conferencia se supone que tendrán más bien el carácter de un Congreso de guerras.

EN EL TEATRO BALEAR

Mitin de Solidaridad

En la mañana de ayer, se celebró el anunciado mitin obrero de solidaridad, con motivo de las huelgas que sostienen los gremios de carpinteros ebanistas y alfareros.

Asistieron unas dos mil personas. Se desarrolló el meeting en medio del mayor entusiasmo por parte de los elementos reunidos.

No ocurrió incidente alguno desagradable.

D. Miguel Porcel.—Dice que la reunión, es convocada por el elemento obrero de la Casa del Pueblo, con objeto de hacer un acto de solidaridad en favor de los obreros que sostienen las distintas huelgas actualmente planteadas.

Dice que pertenece al gremio de carpinteros, con lo cual se honra, y que la huelga que sostiene este gremio, está, única y exclusivamente planteada, con motivo de la mala situación económica que atraviesa, muy especialmente en Mallorca, donde el elemento patronal, con objeto de poder ejercer su preponderancia y bienestar, no tiene inconveniente en sacrificar a sus obreros.

Añade que la aspiración del obrero es justísima, porque se basa en la defensa de su vida a la cual le es imposible atender actualmente dada la creciente carestía de las subsistencias.

Hace historia de la serie de negociaciones entabladas con los maestros, en los primeros momentos del asunto.

Abogó para la firme unión de todos, como único medio de obtener las reducidas mejoras que solicitan.

El compañero Mas.—Dice:

«Sangre trabajadora, como la de los que ois es la que me hace hablar en estos momentos. Sangre de esta clase, desheredada y no mirada por nadie, que a la postre es la que envuelve de preponderancia y riqueza al mundo.»

«Están acostumbrados los patronos a tenernos a pan y agua, prendidos de una cadena al cuello, y claro está, al solicitar una pequeña mejora para nuestra triste existencia no se nos atiende y se nos desprecia.»

«Pueblo, no consentas tal ignominia, revive y sal de esta aterradora penumbra, haciendo una demostración elocuente de tu poder y de tu infinita grandeza.»

Juan Font.—Hace historia del tráfico de esclavos negros que en otra época se realizaba con Guinea, tráfico patrocinado por el Gobierno español: Dice que gracias a la unión y tenerezza de estos negros un día lograron verse libres de la tiranía de los hombres.

Alude a la pérdida de Cuba y Filipinas, calificándola obra de gentes sin conciencia de las están plebados los dominios de España; como aludió también a la acción actual en Marruecos, haciendo observar que si el dinero que hoy se gasta allí a manos llenas, se empleara en la creación de es-

uelas, nuestro país sería en breve un centro de prosperidad y riqueza.

Pide la unión de todos los obreros para conseguir sus aspiraciones, como también energía si en alguna ocasión hubiera necesidad de emplearla.

Juan Colomer, del gremio de curtidores.—Saluda a sus compañeros y dirige las más acerbadas censuras a los maestros que constituyen la Unión Industrial, por la maldad e injusticias con que tratan a sus obreros.

Pide la asociación de todos con objeto de poder arremeter con mano firme a esa Unión Industrial.

Hemos de apañarnos — dice — en masa compacta y poderosa, tanto, que permita que antes de la desaparición del obrero, como se intenta, tenga que desaparecer la Unión industrial, que por cierto poco falta para ello. (Fuertes aplausos)

Añade: aplausos para mí, ninguno. Los aplausos dedicarlos a la memoria del veterano Carlos Max, primer mártir del socialismo en la nación española.

Termina encomiando la gestión del Inspector de policía Sr. Blanco, por sus laboriosos trabajos en favor de la solución del asunto.

El señor Ferrerjans, del gremio de albañilería.—Dice: El acto de hoy no es contra la burguesía, sino contra los patronos.

Recuerda la gestión del obrero cuando la protesta contra los inspectores de Hacienda que vinieron a Palma, y dice:

«Entonces supisteis parar para defender la causa de los patronos, y hoy es muy justo que sepáis parar también ya que defendéis vuestra misma causa.»

No esperéis nada de nadie, de ninguna entidad ni del Gobierno. Organizaos, y aprended a defenderos.

Ese será el único medio de que seamos oídos.

El señor Benayas, de la Juventud socialista.—Dice que es en extremo justificada la petición de los carpinteros, porque lo que ganan no es suficiente para las necesidades de la vida.

Si los maestros — añade — no se han negado al alza de las maderas, tampoco pueden negarse al aumento que pide el obrero, principal elemento productivo en sus industrias.

Hace referencia a la revolución de Rusia, llamando a los bolcheviques redentores de la humanidad, porque ellos han acabado con la tiranía de aquellos gobernantes nefastos que cual manadas de corderos enviaban a los hombres que no se sometían a su antojo a los confines de la Siberia, donde acababan su existencia en medio del más terrible cautiverio.

Dió un viva a la libertad y al «bolchevismo salvador», que es contestado con una prolongada salva de aplausos.

El señor Valls.— En nombre del gremio de metalúrgicos ofrece la ayuda moral y material a los elementos en huelga y les alienta para que no desmayen hasta llegar a la completa obtención de sus aspiraciones.

Sr. Torres, del gremio de alfareros.— Hace historia del asunto que sostiene con los patronos, indicando como causa, el hecho de haberse querido asociar los obreros alfareros.

«Somos pocos los del gremio, dice, pero nos queda la esperanza de que no somos solos. Tenemos detrás a todos los de la Casa del Pueblo, que a buen seguro están dispuestos a hacer con los absolutistas, lo que se ha hecho en Rusia con los explotadores.»

«Compañeros; hay que aprender a desahacernos de los obstáculos que dificultan nuestro camino, puesto que si no lo aprendemos, nuestro cautiverio será largo. Agrupémonos en compacta unión y vayamos a la huelga general si precisa.»

Sr. Negre, del gremio de zapatería.— Dice que habla, porque el señor Bisbal está enfermo, pues de otro modo lo hubiera hecho aquí.

Recomienda a los obreros que trabajan, que den cuanto puedan, a fin de que a los que no trabajan, en modo alguno pueda faltarles cada semana el jornal.

«Los patronos provocaron el conflicto y quieren sangre, pues así los fusiles se encargarían de zanjarlo en pocos días, más esto no será, han de ser vencidos por la resistencia pacífica.»

«Si precisa, los hijos de los obreros en huelga irán a nuestras casas y comerán la mitad del alimento que diariamente tengan que tomar nuestros hijos y así con constancia venceremos, porque nuestra causa es la causa de la equidad y la justicia.»

D. Rufino Carpena.—Se levanta para manifestar al auditorio, que dará una serie de conferencias relativas al problema de las subsistencias, siendo la primera el domingo próximo en el Teatro Balear, a la que invita a los reunidos.

Sr. Porcel.—Hace el resumen de la reunión y habla, aunque brevemente, del problema de las subsistencias.

Dice que él perteneció a la Junta Provincial de Subsistencias, a esa Junta... que todo lo arregla... y a la que, sólo asistió una vez, porque al salir marchó al cuartel.

El Presidente de la Cámara de Comercio.—dijo—mira sólo por los comerciantes, el Ingeniero Agrónomo y asesor agrícola, por los agricultores y el pobre pueblo, que no es comerciante ni agricultor, queda allí en mangas de camisas y en situación que realmente da lástima.»

«Allí es todo, en una palabra, un puro convencionalismo.»

Se extiende en largas consideraciones acerca de la finalidad de la reunión, recomendando la estrecha unión del elemento obrero, único medio de conseguir la deseada y equitativa compensación para el trabajo.

A las doce y media de la tarde terminó el acto.

Conferencia autonomista

Ayer mañana en el «Orfeó Mallorquí», dió su anunciada conferencia pro autonomía de Mallorca, el joven publicista don Juan Estelrich.

Antes de dar comienzo el conferenciante a su trabajo, el coro del citado Orfeó ejecutó varias composiciones, haciendo la presentación del Sr. Estelrich, el Sr. Pol, Vice-presidente de la nombrada entidad.

El conferenciante hizo historia de los momentos actuales con respecto a la implantación de la Autonomía de Mallorca. Aplaudió los trabajos pronunciados por los señores Forteza y Martí en pro de la aspiración de unirse con la Mancomunidad para dar la batalla.

Dijo que se pueden establecer en este asunto, tres partidos políticos; los de conservación, los de transición y los de revolución. En la primera figuran el conservador catista, el maurista y jaimistas e integristas. En la segunda los derechos no afiliados a partido alguno, los liberales, los reformistas y los regionalistas extrictos. En la tercera los republicanos puros, los federales y los socialistas.

Dijo que los conservadores son los elementos más opuestos al ideal autonomista.

Algunas personalidades catistas desean un cierto regionalismo; pero la sensación de conjunto del conservadurismo mallorquín es contraria a las aspiraciones autonomistas.

Los mauristas no son un partido compacto. Los que lo son no lo son por las mismas razones. Muchos son regionalistas y el mismo Maura es el más ferviente autonomista de los viejos políticos. Pero hay una curiosa masa maurista que aplaude el último discurso del señor Maura, pero queda callada cuando contempla la labor autonomista del señor Maura en la comisión extraparlamentaria.

En cuanto a los jaimistas son tradicionalistas de una tradición que no es la de Mallorca.

Los liberales han querido ser regionalistas, pero desvirtuando su sentido, y han proclamado la fórmula híbrida del balearismo, cuya iniciativa se debe a don Alejandro Rosselló, cuando se debatía el estatuto de las Mancomunidades.

Dijo que el balearismo, es tan funesto como el centralismo. Cada isla tiene su sentido propio y querer fundir esos regionalismos, es un atentado contra el regionalismo de Menorca e Ibiza.

Los menorquines e ibicencos, dijo, se sienten más cerca de Cataluña que de Mallorca.

Refiriéndose a la labor que en este asunto ha realizado el Sr. Alemany, dijo que este, una vez emprendido el camino se ha de tener y hasta ha retrocedido; hubo un momento en que el Sr. Alemany fué una esperanza; pero el desnivel entre sus afirmaciones y la vieja política, a que pertenece el Sr. Alemany, es considerable.

Creíamos que quería significarse ante el pueblo, que podía ser un ingerto en la vieja política, pero no ha sido así.

Tenemos el deber de decir eso y podemos decirlo porque hemos sido de los que más hemos contribuido a la fama del señor Alemany.

De los demás primates liberales no sabemos que tengan ideas, ni propias, ni prestadas.

El partido reformista es de los que aspiran a declarar con el régimen, el que ha hecho declaraciones más categóricas en favor del regionalismo, y en Mallorca el jefe regional don Jerónimo Pou ha ingresado decididamente en el regionalismo integral.

Aquel formidable partido republicano de Mallorca está deshecho; y está disgregados los elementos que lo componían. Pero había un idea capaz de reunir otra vez a los antiguos correligionarios y este ideal era, como Mallorca puede ver, el ideal autonomista, único tal vez a que han permanecido unánimemente fieles los viejos republicanos.

Hay, además, aquellos individuos, disgregados de los demás partidos, que antes sólo eran protestarios y que ha unido con un ideal de regionalismo el señor Comas.

El partido socialista, revivido después de la huelga de agosto de 1917, ha proclamado su autonomismo, tanto por boca del señor Besteiro como del señor Largo Caballero.

Es deplorable que el partido socialista de Mallorca quiera quedar, como parece, encerrado en su dogmatismo.

El conferenciante se extendió en otras muchas consideraciones y terminó diciendo que los defensores de la autonomía quieren fundar una Patria loable sobre todos los idealismos y que por tanto nadie se negará a formar parte de la Patria.

El conferenciante al terminar su trabajo fué felicidísimo, coronándolo el numeroso público, con un estruendosa salva de aplausos.

Obras completas de Campesomor, dos tomos 4.º de 650 y 300 y pico de páginas cada uno, encuadernados en un solo volumen a la hollada. Precio 6 pesetas. Librería de J. Tous.

Derecho Foral de Mallorca, por don Matías Mascaró. Precio 5 pesetas. Librería de J. Tous.

Nuestro Folletín
EL SARGENTO RENAUD

VEASE CUARTA PAGINA


Don Jaime Antonio Nicolau y Adrover
DEL COMERCIO
HA FALLECIDO
E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Antonia Ana Caldés y sus hijos D.^s Isabel, D. Damian y D. Jaime ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará hoy en la iglesia de San Migdel a las ocho y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.
 Casa mortuoria: San Minuel núm. 13-2.º

El Dr. Pi Suñer
 Ha vuelto a encargarse de su visita en su nuevo despacho
 Calle del Rosario 4, entresuelo
 Horas de despacho de 11 a 1.

RON LEGITIMO
y COGNACS superiores
 Despacho. Viuda Esbarranch e hijos, Santo Cristo, 4
 Se recomienda los cognacs marca **ESBARRANCH**, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil
Sociedad mutua de Seguros sobre la vida
 POLIZAS CON SORTEO SEMESTRAL EN METALICO
 En los sorteos celebrados desde el día 15 de octubre de 1916 al 15 de octubre de 1918 se han satisfecho 26.000 pesetas en premios a los asegurados de Baleares.
 También se emiten pólizas sin sorteo.
 Dará toda clase de detalles, con la mayor satisfacción, el Subdirector en Baleares, D. Mateo Palmer Gelabert, calle de Sans, número 3, Palma de Mallorca, y todos los demás delegados de esta importante Sociedad.

LIRICO. Mañana a las seis y cuarto
GRAN MATINÉE DE MODA
INFORMACION

Las subsistencias
 Harinas.—El vapor de Barcelona tampoco ha traído hoy partida alguna de harina.
 El «Jaime I» llegó ayer de Valencia, fué portador de 1.510 sacos de harina, con un peso de 151.000 kilos.
 En este mismo buque han venido 71.500 kilos de arroz y 1.700 kilos de aceite de oliva.
 La cosecha de patatas.—Debido a las persistentes lluvias y temporales desarrollados últimamente, la cosecha de patata actual en Mallorca ha sufrido importantísimos daños; tanto, que hay quien asegura que se ha perdido casi el 40 por ciento de la citada producción.
 Esta circunstancia es bien sensible por cuanto complica el problema de las subsistencias.
 Precisa que el señor Gobernador encarce a las autoridades de Barcelona, Valencia y Alicante, que no dificulten la salida de patatas para Palma, pues de suceder, corremos el grave riesgo de encontrarnos dentro de poco sin patatas de ninguna clase y con ello la repetición del serio conflicto que se experimentó el año último.
 El queso.—Por orden del Excmo. señor Ministro de Abastecimientos, la Junta de Subsistencias de Mahón ha concedido la oportuna autorización para que el queso, que en esta época se fabrica en grandes cantidades en toda la isla, pueda ser exportado.
 Seguramente cuando comience la importación a Palma, es probable que sufrirá importante baja el precio del mencionado artículo.
 Ya se sabe como se «escabullen» los huevos.—El Teniente de Carabineros de servicio en el puerto, don Santiago García, dirije con fecha de hoy al señor Gobernador la siguiente comunicación:
 «Tengo el honor de poner en conocimiento de la respetable autoridad de Vd. que con esta fecha dijo al señor Administrador de la Aduana principal de esta Provincia lo que sigue:
 «Tengo el honor de poner a disposición de V. S. una caja conteniendo huevos y que al ser embarcada en la noche anterior en el vapor Mallorca, con destino a Barcelona despachada entre otras con factura número 202 en concepto de pescado, tropezó en la escotilla del mencionado buque, rompiéndose y cayendo sobre cubierta los huevos, en cuyo momento dieron aviso al cabo de carabineros que se hallaba de confronta, Antonio Villaspí, que se hizo cargo de dicha caja y huevos que quedaban sin romper; haciendo presente que a consecuencia de lo sucedido y por orden del capitán del buque fué reconocido el resto de cajas que quedaban en tierra, con resultado negativo.
 Relacionado con este asunto, se ha telegrafado hoy a Barcelona para que al desem-

barcar las cajas que había ya en el vapor cuando tuvo lugar el hallazgo de referencia, sean escrupulosamente reconocidas.
 Suponíamos que se hacía contrabando de huevos y que este contrabando no se hacía por docenas, sino que se hacía en gran escala, y el tiempo nos ha dado la razón.
 El Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas, con motivo de este asunto, a Francisco Esteba, a cuyo nombre se expidió el permiso de embarque de pescado.
La cuestión sanitaria
 En vista de haberse declarado algunos nuevos casos de gripe, si bien con caracteres benignos, el inspector de Sanidad con objeto de evitar su propagación, encarece por medio de una circular dirigida a la Alcaldía la necesidad de que se persista en las medidas de higiene dictadas en distintas ocasiones por la Junta Provincial de Sanidad y que se denuncie con urgencia por los inspectores de Sanidad y médicos de cabecera un aislamiento completo del enfermo.
De Hacienda
 En la última combinación de personal de Hacienda figuran los siguientes nombramientos:
 Delegado de Hacienda de Castellón, don Santiago Herreras, que estaba en Logroño.
 Id. id. de Gerona, D. Valentín Sambricio, interventor que era de la Coruña.
 Id. id. de Alava, D. Emilio Linares Rivas, que estaba en Tarragona.
 Id. id. de Lérida, D. Francisco Zambalbarri, interventor de Hacienda que era de Oviedo.
Información militar
 Orden.—R. O. Telegráfica ayer, se dispone se incorporen urgentemente tropa con licencia por cualquier concepto.
 Gratificaciones.—Ha sido concedida la de 1.000 ptas. anuales al Capitán de Artillería de la Comandancia de Mallorca D. Bartolomé Felit Font, por haber cumplido diez años de efectividad en su empleo.
 Instrucción.—Se concede ingreso en el curso de preparación para el ascenso a oficiales de la escala de reserva, al sargento de la Comandancia Ingenieros de Menorca, Francisco Gornés Pons.
 Contabilidad.—Se autoriza a todos los cuerpos armados del Ejército para abrir cuentas corrientes oficiales en el Banco de España y sucursales en provincias.
 Concursos.—Se anuncia una vacante de profesor en la Academia de Intendencia, que ha de ser provista por un Capitán de dicho cuerpo.
 Servicio de la Plaza para el 14 de Enero de 1919.
 Parada.—Palma y Artillería.
 Jefe de día.—Comandante de Palma don Leonardo Oliver.
 Imaginaria.—Comandante de Inca don Pedro Llompart.

Hospital y Provisiones.—9.º capitán de Artillería.
 Vigilancia.—Zona oriental 1.º Zona occidental 2.º, oficiales de Artillería.

Notas del Carnet

PERSONALES
 En la propuesta de ascenso al empleo de Alférez de navío de los alfereses de fragata, alumnos de la Escuela Naval, figura don Juan Montis.
NECROLÓGICA
 En el Pont d'Inca, esta madrugada ha fallecido la distinguida señora doña Catalina Castells Catalá.
 Era persona que gozaba de generales simpatías que se había granjeado por su afable trato.
 No es extraño, pues, que su muerte haya causado profundo sentimiento entre aquel vecindario, en donde era muy estimada, como indudablemente le causará al llegar la noticia de su muerte a todos los que la conocieron y trataron.
 Una prueba evidente de la gran estima en que era tenida la finada, ha sido el numeroso cortejo que se ha formado en el acto del entierro del cadáver y las numerosas personas que durante todo el día han desfilado por la casa mortuoria.
 Reciba la familia de la finada y en particular su hijo político nuestro estimado amigo el Administrador de este diario don Menseñate Barrera la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

• Anoche salió para Barcelona el abogado D. Joaquín Pascual y el vocal de la Isla D. Juan March.
 Marcharon también los señores D. Guillermo Dezcallar, D. Bartolomé Cabot, don Joaquín Fuster Rosinell, el periodista don Juan Esterlich y el geólogo D. Bartolomé Darder, el cual pensionado por el Ministerio de Instrucción visitará algunas poblaciones del extranjero.
 Marchó también para Barcelona, la comarcasta de piano Paquita Madruguera.
 • Ayer a bordo del vapor de Valencia, llegó a Palma D. Elviro Sans Roselló.
 • Anoche salió para Barcelona, el ingeniero y estimado amigo nuestro D. Pedro Garau Tornabets.
 • De Barcelona han venido esta mañana, los señores D. Leoa Urzaiz, D. Enrique Simonet, D. Salvador Corbella, D. Pedro Mir, D. Antonio Comas y D. Federico Pujo.
 • De Valencia, llegaron ayer el procurador D. Jaime Vinals y el perito mecánico D. Juan Consuegra.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
 Santos.—Hilario y Macrina.
 Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas por la Archicofradía de Hijas de María, a su excelsa Madre, la Inmaculada Concepción: Exposición a las siete; a diez Tercia y misa mayor; por la tarde los actos de coro, plática por el M. I. señor don Antonio Sancho, conserje, Cereñilla de las doce Estrellas, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. que presidirá nuestro Reverendísimo e Ilmo. Prelado, Dr. D. Rigoberto Doménech.
 Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde a las seis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con exposición y sermón por el Reverendo P. Antonio Mojer, T. O. R.
 Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

MARITIMAS

De Valencia, llegó ayer a las ocho de la mañana el vapor *Rey Jaime II*.
 Llegó también de Ciudadela el vapor de este nombre, que salió a las seis y media de la tarde, de regreso para el puerto de su procedencia.
 Anoche salió para Barcelona, el vapor *Mallorca*.
 A las ocho y media de la mañana ha llegado de Barcelona, el vapor *Bellver*.
 Ha sido amarrado en el muelle frente a la caseta de carabineros, el nuevo pailebot *Mallorquina*, que muy en breve y después que haya embarcado el pico de carga, que se le tiene preparado, saldrá para el continente.
 Ayer salieron con rumbo a poniente los pailebots *Abel* y *Juanito* de la «Unión Velera», con cargamento de mercancía general.
 Se ha conseguido poner a flote al bergantín goleta de la matrícula de Canarias *Elena Bosch*, que como es sabido embarrancó en aguas de Almería.
 El citado buque fondeó el sábado en el puerto de Almería.

Comisión Provincial

Se ha reunido esta mañana, asistiendo los diputados señores Vidal, Llobera y Fortuny.
 Se han tomado los siguientes acuerdos.
 Fué aprobada el acta de la anterior sesión.
 Se ha acordado informar favorablemente el expediente de expropiación en discordia, de las fincas que en el término de Manacor han de ser ocupadas para la continuación del Ferro-carril, de dicha ciudad a Artá.
 Visto el expediente promoviendo un recurso interpuesto por doña Juana Ana Benassar en nombre propio y en el de los herederos del que fué médico titular de Puigpuñent don Bartolomé Benassar en queja del Ayuntamiento de aquella villa, por no haber podido conseguir resolver una instancia solicitando el pago de cantidades que dice se le adeudan, por mayoría de votos se ha acordado informar que procede se ordene al mencionado Ayuntamiento resuelva dicha instancia.
 Ha formulado voto particular el señor Llobera en el sentido de que a su juicio debe ordenarse al Ayuntamiento de Puigpuñent abone a la recurrente las cantidades que le adeuda.
 Se ha accedido a una instancia de don Isidro Ripoll, solicitando prórroga para la

terminación de los trabajos del artesonado del salón de actos públicos de la Diputación que tiene a su cargo.
 Han sido aprobadas varias actas relativas a subastas de efectos para suministros provinciales.
 Han sido aprobados varios expedientes relativos a admisión de indigentes en la Casa de Misericordia.
 Han sido aprobados varios expedientes de prohibamiento.
 Se ha acordado conceder la autorización necesaria para que una expósita pueda salir de la Casa Misericordia.
 Ha sido aprobado un dictamen del Negociado de Beneficencia proponiendo las reglas a que ha de sujetarse el servicio de revisión del suministro de víveres al Hospital, Casa de Misericordia e Inclusa de esta ciudad.
 Ha sido aprobado un oficio del Arquitecto, proponiendo la reconstrucción del alcantarillado de la Prisión Correccional de esta ciudad.
 Se ha acordado abonar a don Miguel Roca la cantidad de 1.000 pesetas a cuenta de su contrata de obras de albañilería, como también se ha acordado abonar la cantidad de 20.000 pesetas a cuenta de su contrata de obras de carpintería realizadas para el salón de actos.
 Ha sido aprobada la cuenta de ingresos y gastos de la iglesia del Santo Hospital, correspondiente al mes de Diciembre.
 Han sido aprobados varios oficios del arquitecto auxiliar relativos a presupuestos para la terminación de varias obras en los establecimientos provinciales.
 Se ha acordado señalar un último e improrrogable plazo a don Julián Ferragut para que termine la restauración de la Capilla de la Sangre.
 Y no habiendo otros asuntos que tratar se ha levantado la sesión.

De Teatros

Lirico
 El sábado debutó en este teatro la compañía de Novedades, de Barcelona que dirige Pepe Bergés, y el público demostró sus simpatías por los artistas que la forman, llenando el teatro. Nuestros antiguos amigos empiezan pues la temporada con los mejores auspicios; al marcharse hace un año, dejaron el teatro lleno y al empezar hoy de nuevo lo vuelven a llenar.
 De la compañía poco hemos de decir a nuestros lectores, pues ella es ya ventajosamente conocida de nuestro público. Dionisia de la Hera es la misma notable artista que tan a las mil maravillas encaja en la opereta y que con tanta gracia y picardía sigue interpretando esos deliciosos personajes.
 Sofía Romero sigue siendo la colosal actriz de carácter que con tanto afán aplaude el público, y Juanita Cabrera, la tiple que acierta en todos sus papeles.
 De ellas, Carmen Ramos este año es nueva en la compañía, y la noche del debut ya la consagró el público como una gran cantante y una artista consumada. Fué aplaudida con verdadera insistencia y el público se prometió deleitarse con la exquisita labor de esta artista.
 Entre ellos siguen el gran actor cómico Fuentes, delicioso de vis cómica; Llimona, el cantante selecto; Murcia, que ha prosperado notablemente y los señores Vidal, Ruiz, Zaragoza y Quiart que forman un buen conjunto.
 El cuadro de segundas tiples muy completo y excelentes los coros.
 La obra puesta en escena fué *Su alicia baila vals*. Una opereta del corte de todas estas operetas vienesas, que sin ser cosa del otro jueves, es escuchada con interés, pues su música es juguetona y pronto se pega al oído. Tiene algunos vales muy bonitos que el público subrayó con aplausos teniendo que repetirse dos o tres de ellos: Es una opereta que entretiene, de música agradable y coquetona y el libro contiene situaciones cómicas que son muy celebradas.
 El éxito de la opereta se debe a la interpretación irreprochable y a la presentación estupenda de que fué objeto el sábado. Realmente ni en una cosa ni en otra puede irse ya más allá. La composición de las figuras, los bailes, todo en una palabra está admirablemente presentado, y en cuanto a decoración, vestuario, atrezzo y demás detalles de mise en esceno no se puede pedir más.
 En todo ello se vió la mano experta de Pepe Bergés, consumado director de escena que no perdona detalle y que sabe cuidarlo todo con gran pulcritud, siendo su laboa es digna de elogio.
 También, elogios merece el maestro Espeita que condujo muy bien la orquesta, secundándole dignamente todos los profesores.
 En conjunto un éxito grande para todos.
 Esta noche a las 8.30 se pone en escena *La Duguesa del Tabarin*, por Carmen Ramos, Dionisia de Lahera, Sofía Romero y los Sres. Anselmo Fernández, Fuentes, Llimona y demás artistas de la Compañía.
 Mañana a las seis y cuarto de la tarde primera matinée de la temporada con la reprise de la opereta *La Reina del Cine* por las primeras tiples cómicas Dionisia de Lahera y Amparito Martí.
 Por la noche a las 9 y media *El asombro de Damasco*.

Tenedor de Libros

de una importante entidad de Palma teniendo disponible la tarde se ofrece para llevar la Contabilidad, bien en la población o en los pueblos de vía férrea donde podría acudir algunos días a la semana, conoce el francés e inglés.
 Escribir a Eliseo Gil, Rambla 45 entresuelo.

CARBON MINERAL

Para cocinas y Salamandras. De venta en la carbonería calle Concepción—12.

Cerrajería Mecánica (Sóller)

Se necesitan oficiales cerrajeros.

—**Nombramiento.** En sesión celebrada en el día de ayer, por el Ayuntamiento de la villa de Marratxi se acordó por unanimidad el nombramiento de médico titular a favor del joven e inteligente médico de aquella villa don Antonio Jaume Juliá a quien felicitamos.
 —**Extravío.** En la mañana de ayer se extravió por el paseo del Borne, calle Mar hasta el Real Club de Regatas, un boá de pieles color gris de señoras; se gratificará al que lo entregue en la calle de Jaime II núm. 37.
 —**Almendrón.** El precio del almendrón en el mercado de Felanitx ha sufrido un alza de consideración en muy pocos días.
 Hoy se paga en dicho mercado a razón de 137.50 pesetas el quintal de 42.37 kilos.
 —**Cesión al Club de Regatas.** Visto el proyecto y expediente incoado a instancias del Presidente de la Sociedad «Real Club de Regatas de Palma», solicitando la concesión definitiva de los edificios e instalaciones que con autorización provincial tiene establecidas en el puerto de Palma de Mallorca; S. M. el Rey de conformidad con lo propuesto por esta Dirección General, ha resuelto otorgar la concesión solicitada con arreglo a las bases que en la Real disposición se estipulan.
 —**Perfume LINDITA PEELE** de gran novedad, muy persistente. Pesetas 8 el frasco (última creación de la casa). De venta principales perfumerías de Palma.
Diario Agenda para 1919, con una completa guía comercial, la guía de Barcelona y Mallorca y un Mapa de los ferro-carriles de España, Portugal y Mediodía de Francia. Clase de papel superior en cartón y tela de media página y página entera. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo que previene el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 26 de los corrientes, a las diez y media, en el domicilio social.
 Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas.
 Sóller 10 Enero de 1919.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

Cámara Oficial Agrícola Balear

Por disposición del Sr. Presidente, el día 26 del mes actual, a las diez se reunirá en sesión ordinaria la Asamblea General de esta Cámara con el fin de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 9.º de los Estatutos.—Palma 1.º de Enero de 1919.—El Secretario accidental Rafael Togores.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA
 Habiendo acordado esta Compañía la amortización de todas las Obligaciones de a cincuenta pesetas, que constituyen la segunda Serie de las emitidas para la construcción del Ferrocarril de Manacor a Artá, se advierte a los señores Tenedores que podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del «Crédito Balear» y de sus Sucursales desde el día primero de Febrero del corriente año en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en la escritura de emisión.
 Lo que se hace público para conocimiento de los señores Tenedores de las expresadas Obligaciones.
 Palma 9 de Enero de 1919.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente Sustituto, Sebastian Felit.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno se convoca a los Sres. Accionistas, a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre 2, día 26 del mes actual a las 12 y media.
 En el vestíbulo de este establecimiento está de manifiesto la relación de los Srs. Accionistas que tienen derecho a concurrir a la Junta de referencia, con la expresión de los votos que les corresponde emitir.
 Palma 8 Enero 1919.—El Presidente Gerónimo Rius.

Aduanas

Han sido anunciadas a oposición, 30 plazas de Oficiales con 3000 pesetas. Preparación completa por los Sres. Jerez, Frontera y Planas, Oficiales periciales y Profesores de la

Academia Politécnica

SANCHO ESTELRICH (Formiguera 11)
 en la cual, por el ya conocido profesorado, se explican, además todas las asignaturas del Bachillerato y Carreras Civiles y Militares.
 En ningún tocador debe faltar el exquisito perfume helénico

LEDA

(Nombre registrado)
 Creación de la casa J. Vaquer y C.ª S. en C. (Polvos para el rostro.—Extracto para el pañuelo).
 AGUA DE COLONIA RUSA.—Inmejorable preparación para el baño y tocador. Suave y finísimo aroma.—Muy despejante.

CORREOS

Aadencia Riera-Ferrer
 OFICIALES DEL CUERPO
 Rubí, 14—4.º—2.º

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.
 Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

TELEGRAMAS

Ecós varios

EL ALCALDE DE MADRID EN LOGROÑO

Madrid 12 (11 n.)
Logroño.—Ha llegado el Alcalde de Madrid señor Garrido Gnaristi.
Le esperaban las autoridades y numeroso público tributándole un gran recibimiento.
En el Ayuntamiento se celebró recepción.

El señor Garrido salió al balcón y dijo que saludaba al pueblo en representación de Madrid cuyo Ayuntamiento se honraba en presidir.

Fue ovacionado y hubo vivas a España, Madrid y Logroño.
Esta tarde será obsequiado con un banquete popular.

VAPOR SOCORRIDO

Havre.—El vapor francés «Marta» ha prestado socorro al español «Tromba» que se hallaba en peligro.
Lo remolcó hasta el puerto de Villagarcía.

RECEPCION EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la Academia de la Historia se celebró la recepción del nuevo académico don Elías Tormo.

Presidió el acto el señor Laurencin, asistiendo muchos académicos y señoras.
El señor Tormo leyó un discurso sobre los Jerónimos y le contestó don Gabriel Maura, siendo constantemente ovacionados los oradores.

EN LA GRANJA

El Obispo de Segovia ofició en la Colegiata oyendo la misa el Rey, el Infante don Carlos y su hijo.
A las 10 llegó el conde de Romanones yendo con el Monarca a cazar faisanes.

En varias batidas se cobraron 500 piezas. Romanones marchará mañana a Madrid y el Rey permanecerá aquí hasta el martes. Mañana habrá nueva batida de faisanes.
Por la tarde ha regresado a la academia de Valladolid el hijo de don Carlos.

HUELGA EVITADA

Valencia.—Han llegado a un acuerdo los patronos y obreros broncistas y similares evitándose la huelga.

AUTORIZANDO LA EXPORTACION

Valencia.—La Junta de Subsistencias ha propuesto una fórmula para autorizar la exportación del 80 por ciento de algarroba, al objeto de evitar la dimisión del Ayuntamiento.

SIN EMPLEADOS

En Canarias por falta de personal de Correos se han suspendido los servicios del giro postal.
La prensa y las clases mercantiles protestan.

REGRESO DE MARINOS

Han empezado a regresar a España los marinos españoles que se hallaban en los buques hospitalares beligerantes.

CONVOCANDO A LOS DIPUTADOS PROVINCIALES.—FIESTA MUSICAL

Bilbao.—El Presidente de la Diputación ha convocado a los diputados provinciales para el próximo martes para tratar de la cuestión de las obras del puerto de Bermeo.

En la sesión del Ayuntamiento se expuso la idea de traer la banda municipal de Madrid y organizar una fiesta musical, consignándose 5.000 pesetas para los gastos que ocasionen.

BALANCE EN EL BANCO

Según el balance efectuado en el Banco de España, el oro aumenta en 159.457 pesetas, la plata disminuye en 1.018.120 pesetas y aumentan los billetes en 20.715.625 pesetas.

NOMBRAMIENTO

Washington.—Mr. Wilson ha nombrado a Walter Hines, Director general de ferrocarriles.

La política

Reunión de la Cámara de Comercio

Madrid 12 (11 n.)
Santander.—La Cámara de Comercio en la reunión de ayer tarde nombró la comisión que entenderá en el estudio de la petición del concierto económico con el Estado.

También trataron del movimiento separatista.

Reunión de ex ministros conservadores

Madrid 12 (2 t.)
En el domicilio del señor Vizconde de Eza se reunieron los mismos ex ministros conservadores que se congregaron en casa del señor Dato el día de Reyes.

La conversación giró acerca de las bases del proyecto autonómico y del discurso que ha de pronunciar el señor Dato en el que recoja las impresiones del partido y responda al criterio de sus correligionarios.

González Rotwhos

El señor González Rotwhos marchó a Barcelona.

Acción del partido conservador

Madrid 15 (2'30 m.)
Un personaje conservador ha dicho que el Gobierno tiene vida hasta que termine la discusión la Comisión extraparlamentaria sobre la autonomía; y que entonces el señor Dato pronunciará un discurso en el que procurará la caída del Gobierno.

Los conservadores, entonces, aceptarán el poder y guardarán el principio de autoridad y el orden en las posibles alteraciones de este.

Temporales en España

El transatlántico «San Carlos» en peligro

Madrid 12 (11 m.)
Las Palmas.—El vapor «San Carlos» de la Compañía Transatlántica que salió de Cádiz con rumbo a Canarias y Fernando Póo corrió un fuerte temporal.

Las olas barrián las cubiertas anegando

los departamentos de máquinas y carbóneras.
Por la noche aumentaba el peligro. El buque recibió a bordo un radiograma de un vapor inglés que pedía auxilio, pero luego no volvió a percibir ningún aviso más.

También recibió un radiograma del vapor español «Reina Victoria» que llevaba a Cádiz un regimiento y que corrió fuerte temporal.

El «San Carlos» corrió la tormenta durante dos días y luego amainó algo el tiempo.

Sobre la autonomía

La sesión de ayer

Madrid 12 (11 m.)
En la sesión celebrada ayer por la Comisión extraparlamentaria, comenzó discutiéndose la cuestión de la Administración de justicia en Cataluña, discutiéndose ampliamente.

El señor Maura se mostró más conciliador que en los días anteriores.
Se convino que ninguno de los pletitos que versan sobre materias cuyo título de derecho sea anterior a la promulgación de la ley, se resuelva en Barcelona.

Sobre los presupuestos regionales no se ha llegado a un acuerdo y no se reproducirá el asunto en la discusión parlamentaria.

En la cuestión de la Hacienda, el señor Alba habló largamente, señalando que la autonomía agravará hondamente la difícil situación de la Hacienda pública, cuyos ingresos se merman considerablemente, por lo cual se debe ir a una rápida reconstitución de dicha Hacienda, clasificando el plan de gastos e ingresos. Como final del proyecto proponía el señor Alba que se reiterase al Supremo el poder y la autoridad del Parlamento.

La Comisión afirmó que no era necesario puesto que toda la redacción del proyecto reivindicaba aquella plena soberanía. Con esto terminó la deliberación del estatuto catalán.

La Comisión extraparlamentaria estudiará las partes de la ponencia sobre el problema vasco que recibieron ayer los vocales.

El debate no versará sobre el fondo de la cuestión, pues los dichos principios son comunes de toda autonomía, sino sobre la forma u ordenación de aquéllos, por ser la organización típica de las Vascongadas.

Pidiendo que se convoque a los municipios.
Zaragoza.—El Directorio de Acción Regionalista de Zaragoza, ha visitado al Alcalde pidiéndole que convoque con urgencia a todos los municipios y Diputados y Senadores de las tres provincias hermanas a fin de redactar el estatuto de la autonomía aragonesa.

La Diputación ha tratado del problema de la autonomía, acordando estar a la expectativa en espera de la promulgación de las leyes descentralizadoras.

Reunión de la Comisión extraparlamentaria

Madrid 11 (2 t.)
En la sesión celebrada ayer por la Comisión extraparlamentaria, fué el tema fundamental el debate sobre la calidad de la escuela primaria.

La discusión fué corta por estar claro el texto. Según éste, tendrá la escuela primaria el mismo personal y régimen que la del Estado.

Surgió un amplísimo debate respecto al idioma que se ha de emplear en aquellas. El señor Alba sostuvo el derecho de que el alumno debe aprender el castellano.

Se aceptó una fórmula del señor Pradera proponiendo que el profesor enseñe en cualquiera de los idiomas y que el alumno conteste con el que le sea más fácil y mejor.

Se aprobó sin debate el artículo 12.
En la sesión de hoy se discutirá mucho lo referente a la administración de justicia, especialmente los recursos de casación.

Hoy se aprobará el estatuto regional y el lunes comenzará la discusión de las bases de la autonomía municipal.

El debate creése que durará dos días, entendiéndose inmediatamente al estatuto vasco, el cual creése que quedará aprobado el jueves.

Es probable que se abran las Cortes el día 22.
Varios vocales han negado que exista obstrucción para alargar los debates. Se discute con serenidad y detalladamente como lo requiere el asunto.

Grave situación en Lemberg

Madrid 12 (2 t.)
Berna.—Ha empeorado la situación de Lemberg.

La infantería ucraniana ha ocupado las afueras de la población. La artillería polaca ha sido empujada en el centro de la ciudad, siendo contratados por un grupo de artillería enemiga.

Fallan viveres. La circulación de trenes ha sido interrumpida.

El general Cismyski ha prometido enviar refuerzos, pero los ucranianos tienen probabilidades de apoderarse de la población antes de la llegada de nuevas tropas.

Llegada del general Ludendorff

Stockolmo.—Hace algunas semanas llegó de incógnito el general Ludendorff, acompañado de su esposa.

Combates en Berlín

Berlín.—Durante la noche siguieron los combates en la puerta de Brandemburg, resultando muchos muertos y heridos.

La apertura de Cortes

Madrid 12 (11'30 n.)
Las Cortes se abrirán el 21 de este mes. El jueves terminará totalmente sus trabajos la comisión extraparlamentaria.

Se asegura que el señor Maura aceptará la presidencia de la Comisión del proyecto de Autonomía en el Congreso.

Del consejo de esta tarde.—Sobre Autonomía

Es probable que en el Consejo de Ministros, que se celebrará esta tarde a las cinco, se ocupará especialmente de la autonomía y de la propaganda sindicalista.

Terminada la discusión sobre la autonomía y del estatuto catalán, es creencia general que no habrá votos particulares. Si se reserva el criterio no solo en las tendencias sino en los puntos determinados reaparecerán en el parlamento unos y otros para ser expuestos.

Del armisticio a la paz

La conferencia de la paz

Madrid 12 (11'30 n.)
Las últimas noticias dicen que la Conferencia de la Paz comenzará el 20, pronunciando un discurso Clemenceau sobre la adopción de los principios de la Sociedad de las Naciones.

Mr. Bourgeois en una entrevista que ha celebrado con un periodista insistió en que antes de las conferencias de la paz, precisa una declaración solemne de los aliados acerca de las reglas fundamentales para luego, en conferencia universal, dar las reglas y garantías sobre la admisión de cada nación.

Renace la calma en Berlín

Berlín.—Dicen de Berlín que el viernes se firmó el armisticio con los spartaquistas y se renovó la circulación en las calles.

La conferencia interaliada

París.—En el Ministerio de Negocios extranjeros se ha reunido el Consejo Interaliado, asistiendo los Sres. Wilson, Lansing, Lloyd George, Orlando, Clemenceau, Foch, Fichón y demás miembros.

Emperador asesinado

New-York.—Sábese que Lenandis emperador de Sahara ha sido asesinado a tiros por su mujer.

La República de Luxemburgo

París.—Noticias de Metz dicen que en Luxemburgo se ha proclamado la república. La Gran Duquesa se ha refugiado en un castillo de los alrededores.

Varias noticias

Londres.—Dos destroyers australianos se han ido a pique.
Dicese que al llegar a Cerbere el Príncipe de Ratibor fué objeto de una manifestación de desagrado.

Atentado contra el presidente polaco

Viena.—Se ha cometido un nuevo atentado contra el Presidente de la República polaca, que resultó ligeramente herido.
Se practicaron muchas detenciones.
El emperador Carlos se halla enfermo y se asegura que el conde de Czernin se halla grave.

Combates en Berlín

Madrid 13 (5 m.)
Dicen de Berlín que durante la noche hubo un violentísimo combate resultando muertos muchos spartaquistas.

Los gubernamentales volvieron a apoderarse de la estación del ferrocarril de Silesia. El combate duró 4 horas; tuvieron 80 muertos.

Los ingleses en Riga

Helsingfors.—Los ingleses que desembarcan en Riga han cogido entre gran sorpresa a los bolcheviques, derrotándolos y ahuyentándolos de la región.

El jefe de los espartacos

muerto de un balazo

Madrid 12 (4'30 m.)
Londres.—Noticias que merecen absoluto crédito dicen que el jefe de los espartacos Mr. Liebtnecht ha sido muerto de un balazo recibido en la cabeza durante un combate sostenido en Zimmestrasse.

Desde Barcelona

Mitín de afirmación obrera

Barcelona 13 (5 m.)
Barcelona.—Ayer se celebró en el Teatro del Bosque el anunciado mitín de afirmación obrera, organizado por la Federación Local de Barcelona y por la Confederación regional de Cataluña.

El local se hallaba completamente lleno. Todos los oradores dirigieron duros ataques al Gobierno y al partido regionalista.

Los discursos más violentos fueron los pronunciados por Petana y Seguí.
Petana desmintió la noticia referente a que los sindicatos obreros de Barcelona hayan adquirido 30.000 fusiles.

Seguí sostuvo que en una reunión celebrada en casa de cierto patrono se adoptó el acuerdo de apelar a la violencia para destruir el sindicalismo y a cuyo efecto se había entregado una importante cantidad.

Afirmó, luego, que el leader regionalista está enterado de cuanto se trató en la citada reunión.
La salida del mitín se efectuó con el mayor orden.

Mitín de inquilinos suspendido

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se ha suspendido el mitín de inquilinos que se había anunciado.

Propaganda sindicalista

La Comisión de propaganda sindicalista que recorre Cataluña, ha celebrado mítines en varias poblaciones.

Contra una artista

Con motivo de la reparación en el Teatro Goya de la artista que trabajaba en «Folies Berger» se reprodujeron los incidentes ocurridos en este último music hall.

El sábado al aparecer en el escenario, dicha artista, se promovieron grandes protestas, arrojando el escándalo con la contraprotesta de cierta parte del público que ocupaba la plaza.
Intervino la policía la cual detuvo a 14 individuos, los que fueron llevados a la Delegación.
El Juzgado ordenó que fueran trasladados a la cárcel.
Tuvieron que ser auxiliadas varias señoras que asistían a la función.
Ayer por la tarde hubo protestas, promovidas por algunos grupos que se estacionaron en las inmediaciones del local, pero fueron dispersados por la policía.

Costumbre republicana

Seguendo la costumbre de años anteriores, los republicanos se trasladaron ayer al Ce-

menterio de Sarría para depositar coronas sobre las tumbas de los que sucumbieron defendiendo la república.

Lamentable incidente

Ayer tarde, cuando mayor era mayor la animación en la Rambla de Canalejas se originó un lamentable incidente.
En una de las casas de dicha Rambla se ha instalado recientemente la «Liga Patriótica Española».

Uno de los dependientes colocó en los balcones del citado local el rótulo de la sociedad y un tapiz con los colores nacionales.

Parece que unos grupos de jóvenes protestaron dando determinados gritos que fueron contestados con vivas a España.

Con este motivo se produjo una colisión, repartiéndose palos.

La policía intervino teniendo que dar los tres toques de atención, los cuales fueron suficientes para que se restableciera el orden.

Circular del Directorio republicano

El Directorio del partido republicano catalán ha dirigido una circular a los Alcaldes y concejales de la región encareciéndoles que tomen la iniciativa de asistir a la Asamblea del día 26 y defender la amplia autonomía de los Municipios conjuntamente con la plena de Cataluña, pero no la una sin la otra.

La cuestión Emiliano Iglesias

Parece que se confía en llegar a una inteligencia en la discusión iniciada entre los concejales radicales y el jefe de la minoría municipal D. Emiliano Iglesias.

La estafa de las minas

Dicese que la estafa cometida por el «Tausi Bank» asciende a cuatro millones de pesetas.

Figuraba como Presidente Administrador don Juan Bautista Pons, exconcejal, conocido como monedero falso y fichado por la policía.

La sociedad fué fundada hace dos meses, habiendo estado instalada la oficina en varias calles y por último en la de Blas en donde fué montado un despacho suntuoso. En vista de que el negocio estaba basado en el juego y otras diversiones más o menos lícitas para que diera resultado se firmó una escritura notarial cuyo objeto oficial de la sociedad anónima era la explotación minera de unos supuestos yacimientos en Huesca.

El capital social era de 500.000 pesetas nominales.

También figuraba como otro Director Gerente D. Antonio Gons. Este y el otro eran caballeros de industria y desaparecieron de Barcelona el día 27 de diciembre, cuando dejaron de pagar el primero de los dividendos.

Se halla encerrada en la estafa una mujer conocida por la Mundaeta, a la cual se acusa de ser la propagandista del trust por la barriada de San Andrés.

Dicese que esta mujer tiene firmados a cargo de la sociedad recibos por cuatro millones.

La Mundaeta vive en casa propia y tiene varias auxiliares, alguna de las cuales lo habían sido con Ballesteros.

Curso de conferencias

El próximo martes a las 7 de la tarde dará comienzo en el Centro Excursionista de Cataluña un curso de conferencias sobre la «Unidad espiritual de las tierras catalanas, en variedad característica», organizado por la entidad «Nostra Parla».

La primera conferencia está a cargo de don Francisco Carreras Caudí.—Oliver.

Huelga general en Buenos Aires

REVUELTAS EN BUENOS AIRES. MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 12 (11 m.)
Buenos Aires.—Durante el conflicto producido entre los metalúrgicos, huelguistas y la policía resultaron 5 muertos y varios heridos.

El general Delepiani ha sido aplaudido por su dictadura militar.

Los huelguistas intentaron apoderarse del cuartel general.

Todo el viernes hubo encuentros entre la policía y los huelguistas, resultando numerosos muertos.

El movimiento se extiende a toda la Argentina.

Los marinos patrullan por la ciudad. Los radicales han movilizado 10.000 hombres para apoyar al Gobierno.

HUELGA GENERAL EN BUENOS AIRES

Madrid 12 (11 n.)
Buenos Aires.—Las corporaciones obreras han declarado la huelga general en todo el país, habiendo quedado suspendido el servicio férreo central de la Argentina.

Al Este la huelga toma carácter sedicioso.

En la Iglesia del Sagrado Corazón se han encontrado depósitos de armas.

Las tropas han recibido una consigna severísima.

Hay muchas víctimas.
Durante una colisión han incendiado el auto del jefe de la Policía y varios tranvías.

La situación es gravísima.

GRAVÍSIMA HUELGA EN BUENOS AIRES.—CENTENARES DE MUERTOS.

Madrid 13 (11 m.)
Buenos Aires.—Continúa la huelga. Ayer hubo un centenar de muertos. Han llegado tropas de refuerzo. Los tranvías se hallan paralizados y el comercio ha cerrado.
Aumentan las víctimas.
La huelga general comenzada por un plazo de 24 horas, se prolonga indefinidamente.
La artillería guarda las fábricas.
Continuamente ocurren numerosas colisiones. Anoche funcionaron las ametralladoras causando grandes estragos.
El movimiento es francamente sedicioso. La Iglesia del Sagrado Corazón ha sido saqueada. Las armerías han sido desvalijadas.
El automóvil del jefe de policía y los

tranvías fueron incendiados por los huelguistas.

Las corporaciones de obras han decretado la huelga general en toda la República. Los ferrocarriles han suspendido los servicios.

Ultimas noticias

Las bases del Estatuto catalán

Madrid 13 (11 m.)
El diario «ABC» publica el resumen de las bases del Estatuto catalán y las referencias de los vocales.

Dice que sobre las bases de la autonomía reserva sus notas el señor Presidente.

Sobre la supresión de las Diputaciones catalanas se inclinaron a conservaras los liberales. La ponencia estuvo casi en minoría.

En la cuestión del voto corporativo hubo una salvaged expresa de los liberales en lo regional.

También el señor Alcalá-Zamora, en lo municipal, sobre las relaciones del Gobernador con la Generalidad, salvaron el criterio los liberales. En la cuestión de la fuerza pública hubo la salvaged expresa del señor Gasset.

Aadé que antes de la solución surgirán en el Codgreso oposiciones y reparos de los señores Alcalá Zamora, Gasset y Ruiz Jiménez.

En las cuestiones de Hacienda intervendrá el señor Alba y las Obras Públicas las discurrirá el señor Gasset.

Creése que en el Parlamento no se crearán graves obstáculos.

Mejoría.—Gobernador en Madrid

Ha mejorado en la enfermedad que le tenia indispuesto, el Presidente del Congreso Sr. Villanueva.

El Gobernador civil de Guipúzcoa se encuentra accidentalmente en Madrid.

Detención de un estafador

Ha sido detenido un individuo llamado Tomás Portolés que ha cometido una estafa por valor de 30.000 ptas. usando varios nombres.

En Sant Maurice se hizo pasar por primo del Rey estafando 4.000 francos.

Se le ocuparon 8.000 pesos.
Se le ocupó un equipaje en el que figura un gran guardarropas en el cual figuraban uniformes de distintos cuerpos.

Se casó en Barcelona, Uruguay, Lima y Cuba usando diferentes nombres.

Regularización del comercio de Aceites

La Gaceta de hoy publica un Real decreto disponiendo que el comercio de aceite se regule por Real orden de 19 de diciembre modificándose en la forma que publicará la representación permanente de clases productoras de industriales y de reexportadores disponiendo la fijación de la tasa.

Declárase que el Ministerio de Abastecimientos suspenderá la exportación tan pronto como escasee el mercado interior.

Rebelión en las tribus

Tanger.—Dicese que recrudece la rebelión entre las tribus limitrofes a la zona francesa contra el Jerife de Tafilet Muley Nhareck. Este ha proclamado la guerra santa, pasando a cuchillo a las cábilas sometidas a Francia.

Muley Riba ha enviado mil bereberes armados para auxiliar al Jerife.

Los franceses han enviado fuertes columnas.

Una poderosa jarka compuesta de miles de montañeses acampa en Teini a las órdenes del jefe Riba.

Otro grupo de fuerzas se dirige a Hasam entablado tiroteo con las fuerzas reales.

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

JOAN ALCOVER

POEMES BIBLICOS

Precio 3 PESETAS. Librería de J. Tous

Por 7 pesetas La Campana de la Almadina

novela histórica, dos tomos de unas 500 páginas cada uno, encuadernado en tela. Robinson Crusoe, un tomo 4.º de unos 500 páginas con ilustraciones. Las Mil y una Noches un tomo 4.º de unas 500 páginas con ilustraciones. Por separado pesetas 5 y 2 respectivamente. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

Guía de Mallorca

con ilustraciones, un plano de Palma y un plano de Mallorca, encuadernada en tela, pesetas 1'25. Librería de J. Tous.

DIARRREAS

